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Gobierno se reúne con farmacéuticas

Funcionarios del gobierno de El Salvador como el secretario para asuntos estratégicos Franzi Hasbún; el secretario técnico de la Presidencia Alexander Segovia; el director nacional de medicamentos, Vicente Coto; el director del ISSS, Leonel Flores; y la ministra de Salud, María Isabel Rodríguez, se reunieron con representantes de las principales compañías farmacéuticas con presencia en mercado salvadoreño.
El encuentro tuvo como objetivo establecer un proceso de discusión entre los diversos actores de la cadena de medicamentos para ir solventando problemas en el proceso de implementación de la Ley de Medicamentos. No obstante, el director nacional de medicamentos aclaró que: “La intención del presidente de la República no es poner en tela de discusión la Ley de Medicamentos, más bien, lo que se busca es abrir un canal de comunicación con los sectores participantes para facilitar el proceso de implementación de la Ley con la finalidad de que existan menos tropiezos en esta situación”.
Vicente Coto destacó entre los inconvenientes que se están presentando algunas informaciones difundidas sobre desabastecimiento de medicamentos y sobre la salida de otros del mercado local, a partir del “eslabón de la cadena de distribución”, manifestó.
Por su parte, los representantes de las farmacéuticas remarcaron su que su intención no es bloquear la Ley; por el contrario, sostienen que han realizado todos los esfuerzos necesarios para su cumplimiento y han buscado acomodar la mayoría de medicamentos a las nuevas condiciones del mercado salvadoreño.
El secretario técnico de la Presidencia, Alexander Segovia, al respecto, planteó la preocupación del gobierno porque este esfuerzo por hacer accesibles la mayoría de medicamentos a la población salvadoreña se convierta en una política de Estado; por lo que se empujarán todas las iniciativas para que no haya especulaciones ni desabastecimientos en el mercado de medicinas.
El titular de la Secretaría para Asuntos Estratégicos resumió que en línea de sumar esfuerzos para que el proceso de implementación de la legislación no cause ningún tipo de inconveniente a la población salvadoreña, se continuará este esfuerzo de acercamiento, diálogo y discusión entre el Gobierno y las compañías farmacéuticas. Asimismo, compartirán el listado de los detalles con los que la población está teniendo problemas para la búsqueda de soluciones.
Algunas de las compañías farmacéuticas que asistieron a la reunión con los funcionarios del Gobierno de El Salvador son: Pfizer, Lilly, Janssen, Merck, Novartis, Bayer, Roche, Abbott, Zéneca y Menarini, entre otros.
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